# 5

#### ■党群连心 为民服务

# 市人社局:靶向发力保障企业用工需求

已累计解决企业用工13759人,返岗率达94%

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 2月5日是周末又恰逢 元宵佳节,市人社局的工作人员仍 在为招工事宜忙碌着。当天下午,来 自云南怒江的480多名务工人员乘 坐12辆"义乌就业直通车"抵达我 市。经工作人员多方联系,目前所有 务工人员已通过"点对点"输送到各 用人企业。

据悉,市人社局立足企业春节 期间及节后用工需求,在全省率先 发出节前、节后首趟就业包车和专 机……据不完全统计,截至2月5 日,全市754家规上工业企业返岗 员工113694人,返岗率为94.03%; 通过举办"线上+线下"招聘会、劳 务协作、"点对点"接送等方式累计

解决企业用工13759人。

从节后到节前,行动"更早"。市 人社局节前谋划开展赴外招工及百 场线上线下招聘活动,提前锁定省 内外意向劳动力。其中,对接全国 176个劳务协作站,春节前即组织6 个工作组携企业赴省外招工,现场 达成就业意向约1500人。截至目 前,累计开展省外劳务招聘活动10 场,对接云南、陕西、四川等7省开 通包车、包机,为企业"点对点"输送 新员工1799名。

从线下到线上,途径"更广"。市 人社局转变以往带队赴各地现场招 聘模式为线上为主、线下为辅方式, 通过分行业、分领域、高频次开展 "直播带岗"线上招聘活动,节省企 业成本的同时实现人岗高效匹配。

自去年11月以来,已连续开展92场直 播带岗活动,参与企业870家次,吸引 600余万人线上观看,达成初步就业 意向2.41万人。

→ 综合

从面上到点上,服务"更准"。市人 社局组建"三服务"队伍,对全市规上 工业企业、限上贸易企业进行每日"一 对一"动态摸排、"点对点"跟踪服务, 动态梳理 379 家企业岗位需求 14358 个,靶向保障企业不停工、快复产。据 悉,义乌市人力资源产业园于正月初 六开市,当日人流量较去年同期增长 31%,当前全市"1+8"劳动力市场日均 人流量招 5000 人。

从基地到院校,人才"更多"。市人 社局主动服务企业转型升级,改变以 往劳务基地"优先模式"为劳务基地、 职业院校"同步模式",加大政校企合

作力度,搭建平台开展校企"订单式" 联合培养,为企业直接引进使用适岗 型技能人才和高学历人才,促进产才 融合。当前,全市已建立两大产教融合 公共实训基地,110家就业见习实训 基地和256家人才工作基地。春节期 间,我市与23所职业院校合作,推动 520名实习生在义企业工作。

接下来,市人社局将深入实施《企 业用工保障方案》,有序做好节后包车、 包机服务,充分发挥全市"1+8"劳动力 市场人力资源优势,与企业用工需求精 准对接,开展春季专场招聘活动100场 以上,全年持续开展"线上+线下"招聘 活动300场以上。同时,深化政、校、企、 介"四位一体"产业人才供应链,构建常 杰化接个稳岗帮扶机制,进一步拓宽途 径吸引全球人才来义就业创业。

# 市执法局:出实招助企纾困



□ 全媒体记者 林晓燕 文/图

本报讯"这些我带到招工信息 栏去贴,平时我们也会多留意有意 向的入职人员,如果有其他需要可 以联系大队。"2月6日,市执法局稠 江大队的执法队员魏凤赏从企业主 手中接过招工广告,打算帮忙张贴 到劳务市场招聘专栏。

眼下,全市各大生产经营单位 纷纷进入"开工季",招工是当下的 重点工作之一。市执法局下属各大 队在上门走访、调研辖区企业时了 解到,由于招工信息零散、不集中, 不少企业不能如期招满人数,有的 企业为了招工,存在随意张贴广告、



私设招聘场地等现象。

对此,市执法局下属各大队积极 对接社区、相关劳务市场管理部门,在 公共宣传区域开辟招聘信息张贴专栏, 为企业收集提供线上线下适合发布招 工信息的渠道,方便企业发布招聘信 息,并主动为企业施划招聘活动场地合 理范围,实现文明规范有序招工。

除了规范企业招工,市执法局各下 属大队联合相关部门,对企业内各类安 全设施、消防设施、易燃易爆物品存放 等进行检查,关注集宿区防寒保暖和用 水用电情况,防范化解安全风险。同时, 严查员工节后安全教育培训落实情况, 通过培训上门、"一对一"授课等形式, 进一步提高员工的安全意识。

# 尖山"心意馆"揭牌

□ 全媒体记者 陈洋波

本报讯 2月4日,磐安县尖山镇 元宵老街灯会暨"心意馆"开馆揭牌 仪式上,"佛堂—尖山"百镇共建首批 共创基地"心意馆"在尖山老街正式 揭牌,标志着两地合作又出新成果。

据悉,"心意馆"建筑面积172

平方米, 共一层, 一楼设咖啡吧, "傅 堂一尖山心意"特色展示区;二楼设 读书吧、休息区等功能。

佛堂镇相关负责人介绍,尖山老 街是浙中的古盐道,后因社会变迁, 加上年久失修,老街逐渐没落。去年 以来,佛堂镇与磐安尖山镇开展百镇 结对"老街共建"活动,启动了老街民 屋修缮,并逐步引入商贸业态。据统计, 春节期间,尖山老街共接待游客5万余 人次,实现旅游收入近20万元。

"尖山老街业态的逐渐兴起,得益 于与佛堂老街的共建共享,佛堂一尖 山'心意馆'将成为撬动整个老街业态 发展的新引擎。"尖山镇相关负责人介 绍,场馆的建成不仅为两地农特产品 展销提供了平台,也为广大游客提供 了休憩场所,未来将有效撬动老街新 业态的植入。

2023年,佛堂镇、尖山镇将进一步 加大尖山老街招商政策优惠力度,把老 街打造成一条宜游、宜乐、宜学的旅游 风情街,将佛堂一尖山"老街共建"的发 展成果切实转换共同富裕的新标杆。

#### ■打造平安义务 构建和谐社会

# 市场监管局开展计量器具专项检查

□ 通 讯 员 郑乔情 全媒体记者 王 婷

本报讯 连日来,义乌市市场监 管局持续开展计量器具专项检查, 聚焦农贸市场等民生密切场所,严 厉打击计量违法行为。

近日,江东市场监管所执法人 员对孔村菜市场、青口菜市场、商苑 菜市场等集贸市场及周边炒货店、

水果店开展计量器具专项检查,重 点关注水产、熟食、水果等"缺斤少 两"易发点位,检查经营户使用的计 量器具是否在检定合格有效期内、 有无使用"作弊称"等问题。

"2公斤的砝码在你的秤上怎么 显示为2.3公斤?请出示检定报告。' 在某菜市场一水产摊位上,江东所执 法人员对经营户提出询问。经查,该 经营户存在使用改装、不合格的计量

器具的行为,依据《中华人民共和国计 量法》第十六条:"使用计量器具不得破 坏其准确度,损害国家和消费者的利 益"的规定。执法人员依法对其处以没 收在案电子秤,并罚款的行政处罚。

截至目前,江东市场监管所共检 查经营主体162户次,涉及计量器具 100余台,发现少数经营户存在使用 改装、不合格的计量器具或故意破坏 计量器具准确度的问题4个,其中立

案查处2起。接下来,江东所将对不合 格经营户开展暗访回头看检查,确保 经营户整改到位。

市场监管部门提醒消费者:购物 时如果对厅两有疑义,可在市场内寻 找公平秤或利用随身携带的物品(如 手机、矿泉水)称重维权。如发现缺斤 少两、欺客宰客等违法行为,要保留好 证据,第一时间联系市场管理方或拨 打12345投诉举报热线进行维权。

# 廿三里开展校外培训机构安全检查

□ 全媒体记者 谭祉潇 文/图

本报讯"今天检查出来的问 题,我们马上落实人员进行整改。" 2月7日,廿三里街道联合多部门开 展在营业的校外培训机构安全检查 时,义乌市稚绘书画培训相关负责 人当场表示。

期间,廿三里联合检查组对辖区 内的校外培训机构进行全面检查,市 场监管所重点检查机构有无经营资 质执照、广告和价格是否存在违法行 为、是否存在格式合同等;行政执法 检查广告有无破损,有无脱落危险 等;教育服务中心检查教师资质、收 费及退费规定等公示情况,有无开展

学科类培训和隐形变异培训等,消防 大队检查消防设施是否正常使用等。

检查人员在稚绘书画院、红黄蓝 亲子乐园、八方草堂书画、童画书画、 柯迪菲托育等10多家培训机构检查 中发现,少数校外培训机构还存在一 些问题,如应急灯位设置太高、广告破 损严重、宣传存在格式条款等,检查组 人员逐一指出,并要求限期整改。

"街道辖区有各类校外辅导机 构40多家,已经有三分之一复课。" 廿三里街道社会事务管理办负责人 表示,下一步,街道将对存在问题的 培训机构进行跟踪和指导,对整改 后仍不符合标准的机构进行重点监 督,确保辖区培训机构安全运行。



#### 变"中转站"为"加油站"

市委十五届三次全体(扩 大)会议暨市委经济工作会议指 出,谱写中国式现代化义乌篇 章,关键是要有一支政治过硬、 适应新时代要求、具备领导现代 化建设能力的干部队伍,坚持选 贤任能"四个坚持、八个不"具体 要求,让想干事、能成事的人有 舞台,让不干事、老坏事的人受 惩戒,加快形成能者上、优者奖、 庸者下、劣者汰的良好局面。

创新深化在义乌,改革开放 再出发。对一个单位、集体来说, 中层干部是承上启下的骨干力 量,使命在肩,责任重大。一段时 间以来,我们接到一些一线干部 职工反映,极少数中层干部甘当 "传了就算"的"中转干部",每天 机械式地做着"二传手"的工作, 把领导的决策部署及各条线布 置的工作,第一时间只字不差地 传递给下级,一线的同志戏说其 为"转一转"干部。

上有领导决策,下有一线执 行,夹在中间的中层干部是"二 传手",不能有丝毫懈怠,更要 出点子、鼓士气、带着干。中层 干部一如排球运动的"二传 手",接来球后专门担任第二次

传球、组织进攻的队员,是场上 组织进攻、实施战术的组织者。 "二传手"除有娴熟的二传技术 外,还善于随机应变、团结队 友,发挥全体队员的特点及组 织本队的进攻力量。"二传手" 具有意志坚强、头脑冷静、视野 宽广的品能,更具有很强的战 术意识及贯彻作战意图的决 心,其一人之举当控制球权、决 定胜负。中层干部作为单位骨 干,如果只是"事事经手",只当 "中转员",不思考、不研究,不 发力,一味地把责任推给下级, "高高挂起"给人"在其位不干 其事"之嫌,不仅让工作落实大 打折扣,也给干部队伍形象造 成不小的负面影响。

变"中转站"为"加油站", 我们要善于落实、勇于担当,坚 决克服"少干少错、不干不错" 的错误认识,不断强化奋斗创 业、担当带头的责任意识,在实 际工作中主动作为、勇于实践, 团结带领下级抢干、实干,推动 上级的决策部署落实落细落到 位。同时,相关方面也要继续完 善干部干事激励、容错机制,不 断健全监督问责机制和干部评 价者核机制 推动形成"扛旗争 先"的干事创业氛围,为各项事 业迈步前行、实现跨越发展提

# 义乌知识产权"一件事" 服务平台喜获殊荣

□ 通 讯 员 金煬 全媒体记者 王婷

本报讯 近日,义乌市市场 监管局打造的知识产权"一件 事"服务平台,入选义乌市首批 高质量发展建设共同富裕示范 区最佳实践案例,以及2022年 中国(浙江)自由贸易试验区金 义片区最佳制度创新案例。知 识产权"一件事"服务平台实现 "一窗口统办、一平台交易、一 链条保护、一站式管理、一体化 服务",构建便捷高效的知识产 权服务格局,为创新创业营造 良好的营商环境。

据了解,市场监管局依托 知识产权快速维权中心,简化 办事流程、缩短办理周期,服务 事项涵盖商标注册、变更、转 让、质押登记和版权登记等34

个事项,为市场主体提供知识 产权"一窗口统办"。同时,还开 辟了数据产权交易专区,联手 金融部门打通知识产权金融服 务各节点信息壁垒,服务浙江 省内,辐射长三角其他地区,为 义乌及周边地区企业提供知识 产权质押登记的实时咨询、快 速受理和快速登记等服务 2022年,义乌知识产权质押融 资金额达到34.5亿元。

此外,市场监管局主动为 企业提供奖项申报指导、评议 管理辅导、专利许可备案等 "一站式"知识产权管理应用, 推动专利与产业融合,探索创 新链与产业链有效对接。2022 年,成功指导4家企业获评省 知识产权示范企业,申报5项 省知识产权奖,辅导67家贯标 企业完成绩效评价。

# 我市召开电商招商协调会

□ 全媒体记者 吴峰宇

本报讯 2月6日,市场发 展委组织商城集团、陆港集 团、自贸区管委会、行业协会 和电商企业代表召开电商招 商协调会,共同探讨建立联动 招商机制。

会议分析了我市近年来电 子商务的招商形势,提出了 2023年电商产业招商的工作目 标和工作重点。与会人员围绕 如何通过政策优化、信息共享、 资源互通、全链条服务,形成灵 活高效、专业系统的联动招商 工作机制进行了深入探讨。

会议提出,要重视招商,各 相关单位要抽调专业人员组成 联动招商服务队,围绕现有优 质主体的产业链展深入分析研 判,联合开展项目走访调研,精 准锁定目标对象。要全链条招 商,搭建一张信息共享网,统筹 各联动单位的项目信息、资源、 招商政策,持续充实招商信息 库和资源池,针对性开展集中 政策宣讲和联合招商行动。要 合力招商,要树立大招商格局, 立足全市电商行业的招商大 局,对本单位无法承接的优质 项目,加强信息传递定向推介, 确保主体落地。

#### 我市下好 春耕备耕"先手棋"

○ 全媒体记者 张云飞

本报讯 为打好春耕生产 "第一仗",市供销联社充分发 挥组织优势、流通优势和服务 优势,早安排、早部署、早启动, 全面开展2023年春耕备耕工 作,确保农业生产不误农时。

为充分了解农民春耕备耕 情况,连日来,市供销联社组织 各下属单位深入各基层网点、专 业合作社和部分种粮大户进行 走访调研,深入了解农资储备和 春耕备耕情况。每到一处,工作 人员都详细了解具体情况,并对 春耕备耕过程中遇到的困难问 题,进行耐心指导和分析,为下

一步工作部署打好基础。 为保障粮食生产安全,提 高农民种粮积极性,市供销联 社充分发挥农资供应主渠道作 用,全力做好农资稳价保供工 作。期间,组织各下属单位积极

开展农资门店走访检查,了解 农资销售和储备情况,做到计 划早安排、资金早筹备、货源早 落实、化肥早调运、质量早把 关,确保不脱销、不断档、不误 农时。截至目前,全系统储备各 类农资达4200余吨,其中复合 肥3224吨,尿素700余吨,农药 70余万元。

为保障春耕用苗安全,市 供销联社依托佛堂蔬菜产业园 的智慧农业种植技术和现代农 业标准化管理手段,开展"工厂 化"育苗,利用部署在现场的各 种传感节点和智能感知,为春 耕育苗提供精准化种植、可视 化管理、智能化决策。截至目 前,佛堂蔬菜产业园春季育苗 涵盖大白菜、辣椒、茄子、番茄 等9类蔬菜苗,共计18个品种, 33.65万株,其中自主培育苗 32.13万株,帮人代育苗1.52万 株,可售蔬菜苗21.36万株。



